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Υγεία για το σώμα και την ψυχή στον αρχαίο κόσμο 

Κύκλος Διαλέξεων – Αφορμή συζητήσεων  

στη Δημοτική Βιβλιοθήκη Κομοτηνής 

 

Πώς ζει κανείς καλά; Πώς γιατρεύει τις πληγές του σώματος; Πώς θεραπεύει τα 

τραύματα της ψυχής του; Η θεραπεία όχι απλώς με την έννοια της ίασης μιας πληγής, 

αλλά πολύ περισσότερο ως τρόπος που εξασφαλίζει το ευ ζην, αποτέλεσε διαχρονικά 

μείζον ζητούμενο της ανθρωπότητας. Προκειμένου να ανακουφιστεί και να γαληνέψει, ο 

άνθρωπος κατέφυγε σε γιατρούς, δημόσιους και ιδιωτικούς, επαγγελματίες και 

ερασιτέχνες, σε οργανωμένα ιδρύματα, όπως τα νοσοκομεία, αλλά και σε βωμούς και σε 

τεμένη, κι ακόμα σε αεικίνητους ιερείς, τετραπέρατους μάγους και ξακουστούς σοφούς. 

Η προοπτική της θεραπείας γέννησε γλώσσα και λογοτεχνία, διαμόρφωσε την τέχνη, 

κινητοποίησε την επιστήμη, ανέδειξε τη λατρεία. Η ελπίδα της θεραπείας σμίλεψε 

ανθρώπους και κοινότητες, χάραξε νέες διαδρομές στον χάρτη της οικουμένης, έγινε 

δίαυλος επικοινωνίας με τα επίγεια και τα επουράνια.   

Στη σειρά διαλέξεων «Θεραπεία: Υγεία για το σώμα και την ψυχή στον αρχαίο κόσμο» 

θα παρουσιάσουμε όψεις της ιστορίας της θεραπείας από τον Όμηρο ώς την ύστερη 

αρχαιότητα. Θα συναναστραφούμε ασθενείς, συχνά απόκληρους και κατατρεγμένους, 

που αγωνιούντες συρρέουν στους ναούς του Ασκληπιού και έμπλεοι δέους παρακαλούν 

για τη σωτηρία που τόσο λαχταρούν. Θα παρακολουθήσουμε τους αρχαίους χειρουργούς 

να διενεργούν περίτεχνες επεμβάσεις στον εγκέφαλο και θα συζητήσουμε το ιατρικό 

ιστορικό βαριά ασθενών από την Άκανθο και τα Άβδηρα. Θα εισέλθουμε σε κομψά 

λουτρά και εντυπωσιακές θέρμες, όπου, κάτω από τη σκιά των θολωτών σκεπών και 

μέσα στην ηρεμία των κρυστάλλινων υδάτων, αποβάλλονται τα βάρη και οι έγνοιες της 

νόσου και η θεραπεία συνυφαίνεται με την απόλαυση. Θα γίνουμε μάρτυρες θεραπειών, 

θαυματουργών και αναπάντεχων, από παντοδύναμους θεούς-θεραπευτές, οι οποίοι στο 

γέρμα της αρχαιότητας διαγκωνίζονται μαζί με τους χριστιανούς και τους εθνικούς για 

τη σωτηρία στις μητροπόλεις του ελληνορωμαϊκού κόσμου.  

Οι διαλέξεις, από ιστορικούς και αρχαιολόγους υπό την αιγίδα του Τμήματος Ιστορίας 

και Εθνολογίας του Δημοκριτείου Πανεπιστημίου Θράκης, είναι σχεδιασμένες ώστε να 

αποτελέσουν αφορμή συνάντησης ανάμεσα στους επιστήμονες και στο κοινό. Οι 

ακροατές ενθαρρύνονται να συμμετέχουν στις συζητήσεις που ακολουθούν μετά από 

κάθε ομιλία και να εκφράσουν τις απορίες, τις σκέψεις και τους προβληματισμούς τους. 

Όπως και στον αρχαίο κόσμο, το ταξίδι προς την ίαση μπορεί μεν να είναι προσωπικό, 

αλλά αντανακλά τις νοοτροπίες και τις αντιλήψεις της κοινότητας.  

 

 

 

 



Διαλέξεις 

 

Πέμπτη 16 Φεβρουαρίου, 18:00 

«Λόγχᾳ τρωθεὶς ὑπὸ τὸν ὀφθαλμόν: Πόλεμος, τραύμα, Ασκληπιός και 

Ασκληπιεία» 

Εισηγήτρια: Αριάδνη Κλωνιζάκη, Αρχαιολόγος, Εθνικό και Αρχαιολογικό Μουσείο 

Αθηνών 

 

Πέμπτη 30 Μαρτίου, 18:00 

«Χειρουργικές επεμβάσεις κατά την ελληνική αρχαιότητα: Η περίπτωση των 

τρυπανισμών» 

Εισηγήτρια: Χριστίνα Παπαγεωργοπούλου, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια Φυσικής 

Ανθρωπολογίας, Τμήμα Ιστορίας και Εθνολογίας, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

 

Τετάρτη 26 Απριλίου, 18:00 

«Υγεία, Αφροδίτη και Διόνυσος. Η ιαματική στα ρωμαϊκά λουτρά» 

Εισηγητής: Αndrew Farrington, Αναπληρωτής Καθηγητής Αρχαίας Ιστορίας, Τμήμα 

Ιστορίας και Εθνολογίας, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

 

Τετάρτη 24 Μαΐου, 17:30 

«Ιάσεις ασθενών στην πρώιμη βυζαντινή τέχνη» 

Εισηγητής: Γεώργιος Τσιγάρας, Καθηγητής Ιστορίας της Βυζαντινής και 

Μεταβυζαντινής Τέχνης, Πρόεδρος Τμήματος Ιστορίας και Εθνολογίας, Δημοκρίτειο 

Πανεπιστήμιο Θράκης 

«Θαυματουργική θεραπεία: θεραπευτικά θαύματα, εθνικοί και χριστιανοί στην 

Αλεξάνδρεια της ύστερης αρχαιότητας» 

Εισηγήτρια: Ελένη Φάσσα, Επίκουρη Καθηγήτρια Αρχαίας Ιστορίας, Τμήμα Ιστορίας 

και Εθνολογίας, Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης 

 

 

 

 

Διοργάνωση-Συντονισμός: Ελένη Φάσσα 


